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IIL
Otsad ja  B ühendakse kastidega traatide 

abil, millel üksikult võetud takistus 0,064 oomi. 
Galvauom eetri tasakaalu  ekvatsioon o n :

T asakaalu  ekvatsioou ou järgm ine: ,
X 4- 3  ̂ -[_ z a a
--------- ^ ž h k  X 4-  3  ̂ 4-  z =z c . - r -c b ^  ' b

y ' b +  r ’ “  "  ■ a -{- b 4- 2r
a =  1540 oomi, b =  550 oomi, nii et r ja  
2r kõryalejaetavad on.

Joon. 22.

' 2.) Viiakse proovimise koht teinepoole liini 
otsa punktidesse BB’ ja  isoleeritakse A A ’. 

Teine tasakaalu  ekvatsioon on n iisam a:

X’ +  y ’ +  c> =  c’ . ^

‘Sellest jä rg n e b : ' 1’ =  3 7 , 3 . - ^ ^  =  9,8 

meetrit.
Täpipealne vigfastuse kaugus punktist B oli 

1 0  m eetrit.
i

K o n t a k t  k a h e  v o o l  u j u h i  v a h e l .
K ahe voolujuhi vahel tekkinud kontakti 

ülesotsimine nõuab proovimise koha üleviimist 
ühest paigast teise.

Olgu A B, xA.’ B’ kaks voolujuhti üksteise 
ligidal, millel punktides MN tekkinud kontakt 
tak istusega z.

1.) Võetakse liini otsas, punktides A A ’, 
sheem a järe l ühendused ette, kuna teine liini 
ots lahtiseks jääb , tähendab punkt jääb  
punktist B’ isoleerituks.

Peale selle on : x +  x!’ +  3  ̂ +  y ’= R  "i" R ’; 
1 +  1’ — L; R ja  R’ on mõlemate kaabelite 
takistused. E dasi s a a m e :

1 X 3- X +  v , ,  1 +  r  '
  — —̂  ------  ------ ' —  __________ " p n l r ________  

r  X’ y ’ X’ +  y ’ 1 — 1’
,  ̂ X f  y +  x ’ +  3 ’̂ ' ■ R +  R’ _____ .

x + y  — (x’+ y ’) a a ’ ’

millest välja tõm mata võib: 1 — T ja
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jä rg n ev a lt: 1 =  ~  • (1 +  ja  1’ =

=  —  \ ( \ ____L).
2 ^  - , A ’-
N äitus ; Mõlemad voolujuhid on kaks ühe­

taolist kaabelit, läbim õeduga 4 mm. Nende 
pikkus on L =  18,65 m R == R ’ =  0,0235. 
Esim esel mõetmisel saadi galvanom eetri ta sa ­
kaal kätte väärtuste  juures:

V  -  ^
Teisel m õetm isel:

■_ “  22 oomi.

Millest sa a d a k se :

A R + R’ _  Q>Q47 .

a  , a ’ 0 ,0 4 7 8 -0 ,0 2 2  ’
b b ’ I

9 . 3 2 5 . 1 . 5 5 ^ -

=  4,45 m eetrit. ,
Tegelikult oli vigastus punktist A 4,5 

m eetri kaugusel. .1

M e t o o d  B l a v i e r .
Metood B lavier ei nõua proovimise koha 

üleviimist teise paika. Seda metoodi vÕib 
ta rv itad a  ühe ainukese voolujuhi juures, millel 
m aaühendus tekkinud.

Olgu AB voolujuht, millel punktis M 
vigastus. Seame proovimise koha üles punktis 
A ja  hoiam e otsa B isoleerituks. Punktis A

võetakse W heatstone silla kokkuseade takis- 
tustekastide abil ette, nii nagu see sheem ast 
näha. Olgu x takistuse väärtus punk ti\A  ja  
vigastud koha M vahel, olgu z vigastuse enese 
takistus ja  t m aakontakti takistus, mis silla 
punkti C juures luuakse.

- Niimoodi ülesseatud silla tasakaalu  ekvat­
sioon o n ;
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-  —  ̂ .̂.. —  ~  ehk, kui võtame z 4- 1 —  z’
c b

X +  z ’ c . - | -  = =  A  (1)

E dasi ühendame liini otsa B nõnda hästi 
m aaga, et viimane m aakontakt takistu­
sega 0 on.

T akistused y ja z’ on siis paralleelis (de­
rivatsioonis), millele vastav takistus on :

—  —  +  - V  ehk r ^r y , z y  -j- z'

Joon. 25.

Silla tasakaalu  ekvatsioon on sel p u h u l:

X +  =  c’ . ^  B (2)
y -j-z ’ b ’  ̂ ’

' Peale^seda on x +  y =  R  ̂ _ (3)
Kui. ekvatsioonid (1) ja  (2) ja  veel (2) ja

(3) üksteisest m aha arvatakse, siis saadakse ;
z’2. v^

---- -J— ^ = A  — B j a — ^  =  R  — B
y +  z y +  z

ja  viimaseid liikmeid liikm ega k a sv a te s :

-  (A -  B) . (R -  B ),

m illest: ....... ] / ' '( A  — B) . (R — B)
y +  z’ r

missugune väärtus ikka reell on, sest B on 
ikka vähem kui A ja  R.

X =  B — ]/^ (A — B ^ . (R — B) /

N äitus: M aakontakti ülesotsimine voolu­
juhi peal, mille pikkus L 19,6 m ja  takistus 
R =  40,1 oomi.

Esimesel mõetmisel saad i tasakaal kätte 
v ää rtu steg a : a =  10, b —  100 ja  c “ 281 
oomi.

A _  c . 28,1

Järgneval m õetm isel: a ’ =  10,b ’ 100 
ja  c’ —  279 oomi.

B c’ . =  27,9



A — B -r= 28,1 — 27,9 ^ 0 , 2 ;
R -  B =  40,1 — 27,9 =  12,2 

(A — B) . (R —  B) =  0,2 . 12,2 =  2,44

. ,x 27,9 —  y  2,44 ==  26,34

Vigastuse kaugus 1 punktist A on siis:

1 1 , 9 6 . ? ^  =zz. 12,88 m eetrit.
I Wj i

Tegelikult leiti, et vigastud koht punktist 
A 12,8 meetri kaugusel oli.

H Õ Õg 1a m p i d e t a k i s t u s t e  
m õ e t m i s e d .

Hõõglampide numbriline takistuse 
väärtus lambi põlemise ajal leitakse rap-

p o r t i R = ^  kindlakstegem ise varal, kus­

juures R potentsiaali vahet lambi na­
bade vahel ja  I lambist läbikäivat 
voolukÕrgust kujutavad.

Mõetmise läbiviimiseks tuleb voolu- 
ring, mis koos seisab proovitavast 
lambist, rheostaadist, am perm eetrist ja  
sündsa em jõuga akkum ulaatoride 
patareist, luua.

Lam binabade vahele lülitud volt- 
m eeter näitab  potentsiaali vahet.

. Ühendused tulevad kõrvaloleva sheema 
jä re l ette võtta.

läbi käib, on it I s. o.' ii I — i, millesi; 
järgneb,^ et täpipealne takistuse väärtus on ;

H ER = : - ------r =  ----- ^  kusjuures E ' äraloetud

g'
voltisid kujutab. Selle tõttu, et takistuse R väär-

F
tuseks võetud, viidi viga sisse, mille 

suurus

Nõnda läbiviidud mõetmine on seotud väi­
kese kõrvalkalduvusega, m ida siis, kui volt- 
meetri takistus g tuntud on, kerge elimineerida.

-, Võeti R =  aga vool, mis takistusest R

Joon. 28.

E
i §■  ̂ ,

I E s ,

R
vSeda mõetmise viisi tarv ita ti ühe söenii- 

diga hõõglambi j a  ühe m etallniidiga (Tantaal) 
lambi takistuste muutumise kindlakstegem iseks. 
Järgnevates tabelites on eksperimendi resul­
taad id :

T an taa llam p :

E
t.

I R Oige väärtus

14,5 0,10 145 149,5
33 0,18 183 185
45 0,22 203
69,8 0,30 231,5
87 0,36 242

100 0,40 250
110 0,43 256
120 . 0,456 263 266,5
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K Šöeniidiga lamp :

Iv

16,1 
31,4 
46' 
61 
85 ' 

113 
120 
125

I

0,056
0,125
0,201
'0,278
0,40.
0,548
0,583
0,61

R

288
251
229
219.5 
212 /

206.5
206.5 
205

Oige väärtus

304
253

20-7
N ernsti lambi takistus ping-e reguleerim iseks : 
Ü lemalnimetud viisil tehakse k a  N ernstiI I

lambi lisatakistuse muutumine kindlaks. See 
takistus on spiraalitaoliselt keeratud raud traa- 
dikene, mis m ahutud vesinikuga täidetud toru- 
kesse. Eksperim entaalsete resultaatide tabel 
ja  graafilised kõverjooned näitavad  selgesti 
seda osa, mida see lisatakistus etendam a 
peab N ernsti lambi tarvitam isel.

E I R Õige R

: , 1,28 0,1 12,6 13,2
0,198 15 15,64

■ ' /  .10,06 f ' 0,302 33,4
;  17,8 0,321 55,6 ^

, .  ̂ 23,6 0,324 73
29,4 0,325 89,5
33 0,327 101

' ' 4 1 0,36 114
48,2 . 0,402 120
52,4 0,43 121,5

\  "  . 55 0,45 122 122,6

v^Diikiiiüst lekitava voolukõrgusc kindlaks­
tegem ine;

Ühisus voolukÕrguse I, kes sulamist ene­
sega k aasa  toob, ja  proovitava traadi läbi- 
mõedu d mm vahel on järgm ine ;

^ 2I a . d , kusjuures a traad i koossei­
sust ärarippuc^at kindlat kujutab ; teisiti ütelda, 

Mcujutab a voolukõrgust am peerides, mis 1 
miilimeetrilise läbim õeduga traad i sulam a p a­
neb. M õetmiste tagajärgedeks on kindla a 
leidmine.

T raadid  tulevad selleks rahulisse õhusse 
üles seada, mille tem peratuur mõetmise ajal 
ühetaoline olema peab, kusjuures ' ka traad i 
pikkuse mõjji ja  näpitsete jahu tava id  k aas­
nähtusi tähele panna tuleb. Viimased võivad 
laiem ates piirides resultaatisid  muuta. ,

Proovimisel kättesaadud tagajärjed  tulevad 
graafiliselt kujutada.

Leitud kõverjoonel (I,d) on võrdlus (ekvat- 
s ioon):

Kui logaritm ide peale üle minna, siis on:
3

log I —  log a +  —  log d

Võttes log I =  3 ,̂ lög a == m, log d =  x,
, 3  . . . .

sus on y =  m -j- —  . x, rais on oigejoone
3 .

ekVatsioon, mille nurga koeffitsient —  ja  ordi- 

n aa t alguses m log a.

— MÕetmiseks tarvitusele tulevas vooluringis 
seatakse üles : nõrga pingega aga küllalt suure 
m ahutuvusega akkum ulaatoride patarei, peenelt 
g radueeritud am perm eeter, paljude jao tustega 
rheostaat ja  proovitav tra a t ise. |

Järgnevas tabelis annam e proovimise re ­
sultaadid, mis kätte saadi vertikaalselt vabasse 
ohku ülesripütud, sulavatest segudest traadi 
juures.

»Segu koosseis (%'^/o):

III. Sulajate kaitsjate väljaproovimisedl.

T ina 60,9 
Tsink 37,5 
Vask 1,6

Sulamise tem peratuur 180 
kuni 1900 

Takistam ine 15,3 n]ikro- 
oomi ,1 5 0  C juures.
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Voolukorgus ampeerides, mis eiieseg'a k aasa  toi sulam ise i

K indla a väärtus mitmesug-ustele m etal­
lidele ;

T raad i pikkused 30 kuni 150 mm.
Vask . . . . . . .  80,0
Hõbe . ...................... 60,0
A lum iinium ................ 59,2
P laatina  , . . , 40,4

f Raud . . . . ̂ , 24,6
T s in k ............................ " . 12,8
T i n a ............................10,8
S e g u : 2 tina, 1 tsinki . 10,3

H
IV'. Potentsiaali vahede ja elektromoo- 

torliste jõudude mõetmine.* i

Emj elik potentsiaali vahe numbrilii^e v ää r­
tus leitakse ühe kindla elemendi, m ida ka 
norm aalelem endiks nim etakse, emjõu võrdle­
misega. Välja valitud kindel element on 
Ivatimer-Clark’i element, mille emj 15°C juures
1,434 volti on. See emj on tem peratuurist 
järgm ise vormeli jä re l ärarippuv :

Et =  1,434 — 0,0012 . (t —  15) 
Tarvitusele tuleb ka ^vahel Westoni ele­

ment, mille emj 1,0186 volti 20° C juures ja  
mille emj muutumine tem peratuuriga on jä rg ­
nevalt seo tu d ;

Ut =  1,0186 — 0,000038 . ( t — 20)
Kmj ja  potentsiaali vahede võrdlemiseks 

kõige praktilisem  dispositsioon on järgm ine: 
Ivoodakse vooluring, mis koos seisab elemen­
dist P, mille emj ühetaoline ja  kõrgem kui 
võrreldavad emjõud olema peab, ja  sirgeks

tõmmatud, homogeen traad ist AB. Viimasest 
käib konstant vool I läbi ja  potentsiaali vahe 
mõne punkti C ja  punkti A vahel on :

. '  e : =  Vc — Va ^  r . I

kusjuures r traad i osa AC takistust kujutab.

Kui punkti C.A-st, kuni B-ni nihutakse, siis'' 
kerkib see potentsiaali vahe nullist kuni R . I, 
kui R traad i AB kogutakistust kujutab. Sellest 
järgneb, et traad i peal ikka üks punkt C 
leidub, millel teatud potentsiaali vahé e ja  
mille ' väärtus »vähem kui R . I. Ühendam e 
nüüd punkti A, mis elemendi P plus-nabaga 
ühenduses, ühe teise elemendi E  plus-nabaga 
ja  punkt C läbi galvanom eetri viimase ele­
mendi iñiinus-nabaga ja  nihutam e punkti C 
seni edasi-tagasi, kuni galvanom eeter null­
punkti peatam a jääb  : sel puhul ei käi Voolu­
ringist AEC m ingisugust voolu läbi, mill,est 
järgneb, et E =  r  . I.

Panem e nüüd elemendi E asemele elemendi

93

T raadi pikkus 
näpitsete vahel

T r ;a a d  iT  ä b  i m ü e t 1nm

0,367 0,57 0,82 0,97 1,2 1,59 1,97 2,36 2,97

1 cm 4,0 9,2
2 3,04 6,1 11,4 15,'l 21, 33,5
rt0 2,56 4,9 8,4 12,2 17,4
4 2,3 4,4 7,7 9,9 14,8 21,9 33
6 2,2 4,0 6,5 8,4 11,7 18 26,1 34 45,2
8 \ 16

10 2,15. 3,7 5,9 7,5, 9,9 15 20,2 38
12 25 .V
15 5,6 7,2- 9,6 13,8 18,3 33
20 13 17,2
25 21
30 29,2



E ’, vsiis leiame uue punkti C \ milles gfalvauo- 
m eeter tasakaalu  jääb , tingim isega Ii’ r ’ . I, 
nii et saam e :

E
E ’ r ’ . V

Kui E norm aalelem ent, siis on tundm ata
r ’ -   ̂ ■

E ’ E .

MÕetmise juures tarvitusele võetav galva- 
nom eeter peab väga tundelik olema, d ’ Arson- 
vali oma aitab enamail juhtumistel. Ütleme, 
et kõige väikesem, skaa la  peal m ärgatav

2väljalöök mm on, mis keskmise tunde­

likkusega galvanom eetri juures (kindel — 2,4 
megoomi ja  g  216 oomi), voolukõrgusele

^  lQ—6 m ikroam peeri vastab, mis

üksemjÕud e g  . i
216 . 1 0 —6

/12
lö.lO-

volti tekitab, s. o, s iis: e —  0,000018 volti.
(Järgneb.)

Laeva mõetudest ja mõetmisest.
A. M õ õ t u d e s t  ü l e ü l d s e .

II.
1) T e o r e e t l i n e  s ü g a v k ä i k  —  St ,  s . o . 

laeva sügavkäik teoreetlisest laadiliinist 
(kõige sügavam  lubatud laadiliin) kuni välise 
kiili ülemise äären i teraslaevade ja, spundi 
alumise kandini puulaevade juures. Peab 
veel vahet tegem a:

Stk — Teoreetline sügavkäik kesk laeva, 
miideli juures.

Stn —  Teoreetline sügavkäik laevaninas, 
nina p.p. juures., ^

Stp — «Teoreetline sügavkäik laevapäras, 
p ä ra  p.p. jutires.

.. 2) S — S ü g a v k ä i k  tegelikult, s. p. laad i­
liinist kuni välise kiili, valfekiili, ehk üleüldse 
kõigesügavam a punktini laeva juures. K a 
siin p e a b 'v a h e t tegem a Sk, Su ja  Sp vahel. 
Niisam uti peab vahet tegem a sügavkäigu va­
hel laaditult, ehk tühja laeva tarvis.

V

.e) V a b a  p a r r a s  . . . K. I^aeva vaba 
parda  all m õistetakse vahet tegelikust laad i­
liinist kuni ülemise (pea) dekini laeva küljes 
ja  miideli läbilõikes mõedetüd. Sellejuures

. ;

mõecletakse teraslaevade juures kimi stringeri 
ülemise vinkli alumise ääreni ning puu- ehk 
puust dekiga laevade juures kuni esimese 
deki plangu ülemise ääreni.

Ig'a laeva tüübi tarvis arvatakse vaba 
parda kõrgus tea tavate  reeglite järe le  välja, 
ning m ärgitakse laeva külje peale üles.

Ülevaltoodud üksikutest m õetudest antakse 
harilikult tea taya laeva karakteriseerim iseks 
üles

^  ' Ppp X  Ivv.L- X  K,
sest et nende mõetude järe le  tea tav a  laeva 
kohta kaunis ' selge pildi saab ning teised 
mõedud nende põhjal peaaegu kindlasti välja 
võib ai;vata, kui veel laeva tüüp, m asinad ja  
lühike kirjeldus üles on antud.

II. R a s k u s e  m Õ e d u d.

' L aeva r a s k u s e  m õ e t u d e s t  on 
kõige suurem  tähendus : D — D e p 1 a c e-
m e n d i 1 e h k  v e e m a h u t u s e 1.

Laeva deplacemendi all m õistetakse h a ri­
likult k ah te : a) kas laeva poolt väljarõhutud 
veeruumi suurust,- ehk b) selle väljarõhutud 
vee raskust, mis laeva raskusele vastab Archi- 
rqieduse seaduse põhjal. Esimesel juhtumisel 
oleks siis laeva déplacem ent ruumi mõet, 
ning teisel juhtum isel raskuse mõet. E t 'need 
kaks mõistet ühe ja  sellesam a sõna all h a r i­
likult pruugitavad on, tuleb sellest, et laeva 
déplacem ent tonnides peaaegu vastab  laeva 
poolt välja rõhutud veele kubikmeetrit'es. 
Tõesti, kui lugeda, et täiesti selge veši oleks, 
siis vastaks üks arv täpipealt teisele. Kuid 
keskm iselt loetakse m erevee ruumi raskust 
1,025, nii et déplacem ent tonnides 2,5^/o suu­
rem oleks, kui déplacem ent kubikm eetrites.

Meie saam e deplacemendi all mõistma 
laeva raskust tonnides, kui aga  kubikmÕetu- 
des, siis m ärgime seda ä ra  tähega m, s. o. 
Dm. — mis tähendab m ahutuse deplacement.

Sellest^, välja minnes peab veel vahet te­
gem a:

a) t ü h j a  l a e v a  d é p l a c e m e n t  Dt* 
s. o. tühja laeva raskus ühes kõigi m asina­
tega, komandoga, kuid ilma süte ja  vee tag a ­
v ara ta  ning laadita.

b ) D i  —  l a e v a  d é p l a c e m e n t  l a  a- 
ditult, s. o. laeva raskus ühes kõige laadiga

94 ™



kuni ü l e m is e  lu b a t u d  v e e l i i n i n i  l a a d i t u d .  On 
vSelge, e t :

^  Dl =  Dt -f- d
kus on d laeva kasuliku laadi raskus tonni­
des, ehk n. n. d - 1 a e v a t õ s t e j õ u d  
(dccid weight). ,

Nimetud üksikute laeva mõetude vahel on 
teatav  vahekord, mis ig'a laeva tüübi tarvis 
võrdlemisi kitsastes piirides kõigub. See va­
hekord m ääratakse ä ra  koeffitsientide abil, mil­
lest järgm ised kõige tähtsam ad:

Võrdlus a =  Ppp : Lw.l ., mis näitab  kui­
võrd pikk laev on laiusega võrreldes. Sellel 
võrdlusel on suur tähendus niisam a laeva 
kiiruse Ja veevastupanevuse kui ka laeva 
stabiliteedi kohta. E t nendes kahes mõistes 
otse vastupidised nõudmised on, siis võib iga 
laeva tüübi tarvis kaunis kitsad piirid m äärata.

Võrdlus b =  K : Lv.l.) ehk c St : Lv.l.- 
vSellel võrdlusel on suurem tähendus laeva 
stabiliteedi kohta, nii et ka tem a ainult tea ta ­
vates piirides kõikuda võib. N äituseks võib 
nim etada, et praeguste moodsate kaubalaevade 
juures keskm ises suuruses P : L — 6  —  8  ja  
St : L\vl =  —- 0,53. Ennevanasti valiti
purjelaevade juures P : L =  3,v5 ^  5,0, kuna 
aga purjelaevadel, mis ^ IX . a. lõpul ehk 
XX. a. algusel ehitati, harilikult see \arv 
5,0 — ^,5 oli, mis k aasa  aitas laevade kiiruse 
tõstmiseks, sedasam a jõudu kas m asina eh k ’ 
purjede^ näol tarvitades.

N iisam a suur .tähtsus on järgm istel koeffit-
, . ,  , , L. V. lyiin L aadi veeliin

s ien tid e l:' a =

Kui näituseks vÕtta '-p

P. ly Pikkus X laius
—  l a a d i  v e e l i i n i  k o e f f i t s i e n t ,  see 
näitab  kuivõrd terav  see veeliin on. Sellest 
ripub ära  niisam uti veevastupanevus kui ka 
stabiliteet.

^  __ m i i d e l i p j n d  , . .
L. St Laius X sügavkäik * 

d e l i  l ä b i l õ i k e  k o e f f i t s i e n t ,  mis näi­
tab kuivõrd terav see läbilõige on. Sellest 
ühes ripub ära  laeva üleüldine teravus, 
kui veel järgm ine koeffitsient arvesse võ tta: 

D e p l a c e m e n t  (m^)
Ppp X Lwx. X

d é p l a c é -

m e n d i  k o e f f i t s i e n t  (Block-coeffitient).
See koeffitsient iseenesest juba näitab, kui­

võrd terav  ehk tõnts laev on. Iseäran is selge 
pildi saab  veel siis, kui juure lisada a ja  p.

p D (m^),

T  “
siis võime omale otsekohe ette kujutada, kui­
võrd terav laev, pn pikuti vaadates. Seda 
koeffitsienti pruugitakse - mõnikord deplace- 
mendi koeffitsiendi asemel, sest et ta  ka selge 
pildi annab laeva te rav u ses t., Nimetame teda 
p i k u t i l a e v - a  t e r a v u s e  ' k o e f f i t ­
s i e n d i  k s (Prismatic-coeifitient).

C D (m^)
Niisamuti annab .r =

a L.W.LimXSt
selge pildi laeva teravusest püstisihis ning 
nimetame teda p ü s t i l a e v a  t e r a v u s e  
k o e f f i t s i e n d i k s .

Kõigi nende koeffitsientide vahel on teatav  
vahekord, mida ehitatud laevade uurimisel 
kätte võib saada ning mis harilikult k äs iraa ­
m atutes üles on antud. Kõige suurem J:ähen- 
dus viimase grupi koeffitsientidest on g ®’, 
sest et tem a abil antud laeva mõetude 
P X L X S(k) tarvis vÕib otsekohe selle laeva 
depl^acementi, um bkaudset kiirust, tõstejõudu 
ja  muud välja rehkendada. E t praktiliselt 
sellega tihti kokku tuleb puutuda, siis nime­
tam e siin, et see koeffitsient on :
Praeguste suurem ate kaubalaevade tarvis 
/ 0,75 — 0,79, ehk keskmiselt 0,77 

Vähemate ja  keskmiste kaubalaevade tarvis 
0,72 —  0,76 ehk keskmiselt 0,74 

Puust purjelaevade tarvis 0,60 — 0,68 ehk 
keskmiselt 0,64. ,

Kui veel meeles pidada, et um bkaudste 
rehkenduste juures teras-auru laeva tarvis laeva 
raskus tühjalt 30°/o deplacemendist välja teeb 
ning puust purjeka tarv is keskm iselt 37%,
siis on kerge niisuguste laevade tõstejõudu 
ainult algmõetude järe le  välja rehkendada. 

N äitu s: T eraslaeva pikkus Ppp =  40 m.
» laius . Lw.l. =  8  »
» sü g av k ä ik S —- 4 »

Siis on D —  0,74 . 40 . 8  . 4 —  950 tn. (m age­
das vees)

d == 0,6 . 950 ^  570 tn.
N iisam a suure puust purjeka tarvis o lek s : 

D =  0,64 . 40 . 8  . 4 =  820 tn.
'd =  515 tn.

III. R u u m i  m õ e d u d.
L a e v a r u u m i  m õ e t u d e  all m õiste­

takse üleüldiselt laeva sisemiste ruumide suu­
rust kubikmõetudes.
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, Kui nüüd laeva sisemisi ruumisid vaadelda, 
siis võib neid järgm istesse liikidesse ja g a d a :

a) ruumid kahekordsete seinte ehk põhjade 
Vcihel, mis kas koguni ihna kasu tam ata on 
ehk jällegi ainult vee ehk vedela küttem ater-

•jali ja  õlide alalhoidmiseks tarvitakse.
b) ruumid laevaniasinatekatelde ja  kütte-

m aterjali tarvis. _ \
c) ruumid laevamee*ste elamiseks.
d) ruumid laeva enese kraam i ja  tag av a­

rade tarv is . - '
e) navigatsiooni ruumid, nagu : rattaruüm , 

kaardiruum , telegrafiruum, rooliruum jne.
f) ruumid la e v a l ' veetava kauba ehk reisi­

ja te  tarvis. ' ' )

Selle järe le  vaadates, missugused nendest 
ruum idest ühes mõedetakse, tehakse v a h e t:

B r u t t o - l a e v a m a h u t u s e  j a  n e t t o -  
l a e v a m a h u t u s e  vahel. N iisam a esimene 
kui ka  viimane antakse harilikult üles reg.- 
tonnides, millejuures ühe reg. tonni all mõis­
tetakse 1 0 0  kub. ja lg a :

1 reg. tonn = 1 0 0  kub. ja lga.

N äituseks kui öeldakse, et laev on 100 
brutto-reg. tonni, see tähendab, et laeva brutto 
m ahutus on 1 0 0  100 =  1 0 . 0 0 0  kub. jalga.
Nii siis näeme, et siin m õistetakse sõna «tonn» 
all koguni ruumi mÕetu, kuid peab alati 
meeles pidam a, et siin on ju tt reg. tonnidest. 
Nii s iis: _
1 reg. tonn =  100kub.jalgarr:^2,83 kub. meetrit.

L aeva brutto-m ahutuse väljarehkendam ise 
juures arvatakse ligi kõik sisemised laeva­
ruumid niisam a ülemise deki all, kui ka  kõik 
kinnised deki ehitused, kuna aga netto m ahu­
tuse väljaarvam isel, üleüldiselt võttes, niisu­
gused rnumid ligi arvatakse, mis laevaseltsi 

 ̂ ehk -omaniku kasutam iseks on, näituseks, laadi- 
ruumid, reisijate kajutid jne. Kuid täpipealsel 
väljarehkendam isel on omad reeglid välja 
töötud, mille järe le  niisam a brutto kui ka 
netto m ahutus välja arvatakse, ning valitsuse 
poolt välja antavasse reg istrik irja  üles m ärgi­
takse, mille järe le  siis laevad igasuguseid 
m aksusid m aksm a peavad.

P raktiliselt on praegu üle ilma kolm eran­
dit laeva m ahutuse väljarehkendam ise reeg- 
Utes, need on :

1) Inglise ehk in ternatsionaal reeglid, mis

m aksvad on üle maailma, peale vSuetsi kanali, 
Am eerika-Ü hisriikide ning Panam a kanali.

2) Suetsi kanali reeglid, mida kõik laevad 
peavad tarvitam a, mis Suetsi kanalist läbi: 
sõidavad.

3) A m eerika Ü hisriikide reeglid ning 
Panam a kanali reeglid.

Toome siin allpool lühikesed väljavõtted 
esimese, s. o. internatsionaal reeglite kohta.

Nende reeglite järe le  jao takse laevad kahte- 
gruppi. Esim esse kuulduvad laevad, millel 
kuni kolm kindlät dekki on, millejuures üle­
mine dekk nim etakse «mahutuse-mõetmise 
dekiks». T eisse kuulduvad laevad, millel on 
üle kolme deki. Nende juures loetakse «m.-m. 
dekiks» teist dekki alt. Kõi|k ruumid allpool 
»m.-m. dekki» mõedetakse iseäraldi ning nime­
takse ' «dekialuseks m ahutuseks», kuna m ahu­
tus pealpool seda «dekipealseks ruumiks» 
nim etakse. ^

B r u t t o - m a h u t u s e  v ä l j a a r v  a m i -  
s e l  l o ' " e t a k s e  l i g i :  kõik laevaruum id all­
pool m.-m. dekki,- niisam a, ka kõik kinnised 
ruumid deki peal. Sellejuures loetakse kin­
nisteks ruumideks kõik ruumid, mis igast kül­
jest seintega kaetud. Ruumi mõetmise juures 
võetakse arvesse ainult faktiline ruum, nii et 
igasugused põrandad ning seinte garneering' 
m aha arvatakse. N iisamuti rehkendakse ka 
ligi laadiluukide mahutus, kui see suurem on 
kui V2°/o brutto-m ahutusest. K õigist nendest 
ruumidest, mis m. m. dekil on, arvatakse m aha 
a in u lt: a) kaetud abim asinate ruumid {tüüri-
masin, pumbad jne.), b) kaitseehitused reisi­
ja te  tarvis, c) köök ja  destilleerim ise ap a raa ­
tide rnuni, d) klosetid.

N e t t o - m a h u t u s e  v ä l j  a a r v a m i s e l  
r e h k e n d a k s e  brutto-m ahutusest järgm ised 
ruumid m aha : '

a) Kõik ruumid laeva ohvitseride ja  ko­
mando tarviduseks. ,

b) Kõik ruumid tüüri, vintside ja  ankru 
sisseseadeteks.
. c) A bim asinate ja  -katelde ruumid, kui nad 
ühenduses on laeva peapum padega.

d) veeballasti runmid. '
e) Purjelaevade juures eriruum  purjede 

hoidmiseks, kuid see ruum ei tohi mitte üle
2 V-2'\'o brutto-m ahutusest olla.

(Järgneb.)

J. ja A, Paalmanni sekv. trükikoja trükk.


